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LIkAREvE sEttLEMEnt AnD Its pLAcE AMong  
tRIpIL’skA cULtURE MonUMEnts of MIDDLE stAgE

Important results from year 2010 Novomirgorodschchina research are introduced.
Ceramic complex analysis reflects some historical processes related to inhabiting territory of Ukraine 

by western Trypilya tribes during middle stage of Trypilya culture.
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тРАВМи тА тРепАнАЦії нА чеРепАх З похоВАнь  
яМної КультуРно-істоРичної спільності

Метою статті є опис та комплексний аналіз випадків травм і трепанацій на черепах із похо-
вань, що датуються ямним часом. 

Ключові слова: травми, трепанації, ямна культура.

Інформація про травми і трепанації є важли-
вим джерелом знань про суспільний розвиток 
племен, що залишили певну археологічну куль-
туру. Вона свідчить про рівень агресивності сус-
пільства, розвиток військової справи, види зброї, 
що використовувалися населенням, розвиток ме-
дичних знань. Позначення травматичних випад-
ків на мапі археологічної культури дозволяє ви-
світлити «гарячі точки», в яких кількість травм 
є найбільшою. Фіксування травм за хроноло-

гічними періодами дає можливість розглянути 
динаміку змін у військовій ситуації для певного 
населення.

Теоретичні питання механіки та морфології 
травмування кістки предметами з різними по-
верхнями добре розроблені у практиці судово-
медичної експертизи [1]. Проблемі поширення 
травм та трепанацій на черепах епохи бронзи з 
території Степового Придніпров’я присвячений 
розділ монографії С. І. Круц [2]. Досліджують 
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травми і трепанації, у тому числі ямного часу, 
О. Д. Козак та М. Шульц в межах міжнародного 
україно-німецького проекту «Травми черепа та 
операції на черепному склепінні в епоху бронзи 
та заліза на території України. Нові аспекти між-
дисциплінарного палеопатологічного досліджен-
ня» (матеріали готуються до друку). Окремі пу-
блікації знахідок травм з ямних поховань терито-
рії України здійснювали й інші антропологи [3]. 

Було досліджено матеріал з ямних поховань 
територій Нижньої Наддніпрянщини, Побужжя, 
Кіровоградщини, Одещини. Вибірка становила 
90 черепів. Найбільш дослідженими виявилися 
терени Нижньої Наддніпрянщини та Побужжя 
через велику кількість матеріалів, наявних в 
антропологічних фондах Інститутут археології 
НАН України, та доступність інформації про 
травматичні зміни у похованнях Нижньої Над-
дніпрянщини [4].

Дві причини спонукають нас обмежитись 
оглядом лише черепних травм. По-перше, трав-
ми черепа є найнаочнішим та масовим матеріа-
лом, адже завдяки мінімальному м’язовому по-
криву зростає ймовірність травмування кістки. 
Винятком є лише стріляні травми, оскільки стрі-
ла найчастіше проходить по дотичній до черепа, 
не залишаючи на ньому суттєвих слідів [5]. По-
друге, наймасовіший антропологічний матеріал 
у фондах – саме черепи. 

Розглядаючи травми, ми не можемо залиши-
ти без уваги інший вид ушкодження цілісності 
черепного склепіння – трепанації. Адже часто 
вони здійснювалися у місцях травм з метою ви-
далення уламків кістки та лікування запалення 
м’яких тканин. Існували й інші медичні пока-
зання для проведення подібних операцій. Поза 
тим, причинами таких маніпуляцій могли бути й 
певні ритуали.

Досить часто диференціація травм і трепана-
цій викликає труднощі. Основними критеріями 
такої диференціації є розташування ушкоджен-
ня (часто трепанації в межах певної культури 
здійснювались у чітко визначених зонах чере-
па), а також співвідношення внутрішнього та 
зовнішнього діаметрів отвору. Форма та розміри 
вхідного та вихідного отвору залежать від спо-
собу, яким здійснена трепанація. Нараховують 
4 базових види цієї маніпуляції [6]. Найбільш 
поширеними в епоху бронзи є трепанації, здій-
снені шляхом вискрібання (внутрішній діаметр 
округлого або овального отвору менший за зо-
внішній). Трепанації методом прорізання ма-
ють чотирикутну форму, діаметр отворів ззовні 
та зсередини черепа приблизно однаковий. Те 
саме ми спостерігаємо при трепанаціях, здій-
снених методом висвердлювання одного отвору, 
форма якого чітко округла, або дрібних дірочок 
по периметру майбутнього отвору, форма якого 

близька до округлої (у більшості випадків слі-
ди таких дірочок залишаються добре видними). 
Незагоєні травматичні ушкодження мають мен-
ший вхідний та більший вихідний діаметр, що 
відбувається через відшарування кістки навколо 
травми із внутрішнього боку [7]. Диференційна 
діагностика може бути ускладненою або немож-
ливою у разі загоєних ушкоджень.

Важливою складовою нашого дослідження 
був аналіз не лише антропологічного матеріалу, 
а й археологічної інформації щодо поховань для 
виявлення певних закономірностей у розповсю-
дженні травм та трепанацій у межах ямної КІС, 
наскільки це дозволяє археологічна системати-
ка. Отже, до аналізу залучено лише ті поховання, 
про які є й археологічна інформація. На цьому 
етапі були відсіяні поховання, культурна належ-
ність яких сумнівна.

Сліди втручання на черепах ямної культури 
знайдені у 17 випадках. Географічне розташу-
вання таких знахідок показано на рис. 1. Схема 
розташування ушкоджень на черепі – на рис. 2. 

Рис. 1. Поховання зі штучними ушкодженнями на 
черепі (а – травми, б – трепанації); 1 – Білолісся,  

2 – Вишневе, 3–4 – Покровка, 5–6 –Таборівка,  
7 – Актове, 8 – Виноградний Сад, 9 – Миколаїв,  

10–11 – Кіровоград, 12 – Старосілля, 13 – Софіївка, 
14 – Богданівка, 15 – Любимівка, 16 – Стрюківка,  

17 – Мар’янське

Антропологічне дослідження поданого мате-
ріалу здійснювали: С. П. Сегеда (№№ 1,2) [8]; 
С. І. Круц (№№ 3, 4, 12-15) [9]; Р. О. Старовой-
това та П. М. Покас (№№ 5,6) [10]; К. О. Ше-
пель (№№ 7,8) [11]; Л. В. Литвинова (№№ 10,11) 
[12]; С. І. Круц та Р. О Старовойтова (№ 16) [13]; 
Т. С. Кондукторова (№ 17) [14]. Наші визначення 
та опис ушкоджень, в окремих випадках, можуть 
відрізнятись від наведених цими дослідниками 
через різницю в методиці та фрагментарніший 
стан матеріалу.

1. Білолісся к. 3 п. 24 [15]. На черепі дорос-
лого чоловіка зафіксовано дві трепанації – на 
лівій тім’яній та потиличній кістках. У стінках 
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пе ред ньої (першої за часом) трепанації чітко 
простежуються отвори великої диплоетичної 
вени, розріз якої мав би призвести до смерті чо-
ловіка, проте вискрібання було продовжене, а 
також зроблено ще один трепанаційний отвір. 
Слідів загоєння не відзначено. Вочевидь, у цьо-
му випадку маємо справу з при- або посмертною 
трепанацією.

2. Вишневе к. 52 п. 40 [16]. На черепі 30–40-
річної жінки зафіксовано кілька неглибоких 
травм, що загоїлись. Найсерйозніша з них роз-
ташована на сагітальному шві та має вигляд пря-
мокутної частково загоєної заглибини розміром 
13×11 мм. Травму нанесено гострим предметом. 
Вона наскрізна, ускладнилась запаленням моз-
кових оболонок (менінгітом), сліди якого визна-
чаються на внутрішній пластинці кісток черепа. 
Проте людина жила порівняно довго після отри-
мання травм, адже диплое вже закрите вторин-
ною кістковою пластинкою, яка почала закрива-
ти порожнину з боку Lamina interna. Дві менш 
серйозні травми фіксуються на правій тім’яній 
кістці (спереду та ззаду). Травми поверхневі, до-
бре загоєні. Ймовірно, всі три травми з’явилися 
одночасно.

3. Покровка к. 3 п. 6 [17]. На тім’яних кіст-
ках черепа чоловіка (35–45 років) близько точки 
«Лямбда» фіксується велика округла незагоє-
на травма розміром 65×56 мм, нанесена тупим 
предметом.

4. Покровка к. 3 п. 12 [18]. На зовнішньому 
краї правого надбрів’я черепа чоловіка 35–45 
років фіксується порівняно глибока (проте не 

наскрізна) травма розміром 9 мм, вона нанесена 
трикутним у перетині предметом і має сліди за-
гоєння.

5. Таборівка к. 1 п. 7 скелет чоловіка [19].  
З лівого боку лобної кістки черепа чоловіка (45– 
55 років) з цього парного поховання фіксуються 
радіальні та округлі тріщини, що маркують трав-
му. На жаль, форма та розміри травми не фіксу-
ються через фрагментарну збереженість черепа. 
Травма не має слідів загоєння.

6. Таборівка к. 1 п. 19 ск. 2 [20]. На лобній 
кістці жіночого черепа (35–45 років) наявна не-
глибока загоєна травма розміром 17×8 мм.

7. Актове к. 1 п. 18 [21]. Неглибока загоєна 
травма фіксується на черепі чоловіка зрілого  
віку районі вінцевого шва ліворуч від сагіталь-
ного. Вона має овальну форму і приблизні роз- 
міри 20×10 мм (лобна кістка в цьому місці не 
збе реглась). Травма спричинила запалення, що 
фік сується з внутрішньої сторони черепа, та 
передчасне заростання вінцевого шва в місці 
травми.

8. Виноградний Сад – ІІ к. 1 п. 8 [22]. Че-
реп належить жінці віком 30–35 років. Неза-
гоєна травма округлої форми діаметром 30 мм 
фіксується на правій тім’яній кістці близько до 
лямбдовидного шва. Вона нанесена тупим пред-
метом. У місці удару фіксується відшарування 
внутрішньої поверхні кістки.

9. Миколаїв, к. Янтарний п. 8* [23]. На чере-
пі жінки фіксується дуже добре загоєна травма 

Рис. 2. Схема розташування травм та трепанацій на досліджених черепах.  
(Нумерація на малюнку збігається з нумерацію поховань в тексті)

* Висловлюємо вдячність Д. В. Каравайку та Е. Г. Карнауху 
за надання інформації та фотографій травмованого черепа.
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від удару тупим предметом. Діаметр травми – 
близько 30 мм.

10. Кіровоград, Сугоклійський курган п. 5 
[24]. На правому боці черепа чоловіка зафік-
совано три травми. Перша з них розташована 
на правій тім’яній кістці за 37 мм від тім’яно-
потиличного та поряд із сагітальним швом. Вона 
має округлий абрис та діаметр близько 22 мм. 
Друга травма теж фіксується на правій тім’яній 
кістці поблизу лямбдоподібного шва, а третя – на 
потиличній кістці. Два останні отвори не мають 
повних контурів, але можна говорити про їхню 
округлу форму й діаметр дещо більший за діа-
метр першої з описаних травм.

11. Кіровоград, Сугоклійський курган п. 16 
[25]. Травма розміром 67×20 мм, що призве-
ла до смерті чоловіка, розташована з правого 
боку лобної кістки, удар було нанесено спе-
реду. Внаслідок удару утворився терасований 
вдавлений перелом черепа з розтріскуванням.  
У цьому випадку травмування кістки відбулося 
двома поверхнями. Одна – пласка та овальна 
в перетині, розміри спричиненої нею травми –  
50×20 мм. Інша поверхня мала циліндричну 
форму та невеликий діаметр і, очевидно, являла 
собою руків’я. Від останньої поверхні на кістці 
утворилася тераса. Уламки кістки було вдавлено 
в череп, що, ймовірно, призвело до розриву обо-
лонок і травмування мозку. Внутрішня пластин-
ка черепа в місці удару широко відшарувалася.

12. Старосілля к. 3 п. 8 [26]. На правій тім’яній 
кістці черепа дорослого чоловіка фіксується на-
скрізна незагоєна травма. Краї травми збереглися 
не повністю, в тій частині, де край травми уцілів, 
можна побачити дві округлі за контуром тріщи-
ни та відшарування кістки по цьому ж контуру з 
внутрішнього боку – характерні ознаки травми. 
Травма має округлу форму та розмір приблизно 
25–30 мм і нанесена тупим предметом, округлим 
у перетині. Раніше ця травма була визначена як 
трепанація [27], але з огляду на характерні озна-
ки ми змушені переглянути це визначення. 

13. Софіївка к. 4 п. 2 [28]. На черепі чоловіка 
зафіксовано два добре загоєних пошкодження. 
Одне з них розташоване на лобній кістці право-
руч від брегми і виглядає як канавка 20×8 мм. 
Площа травми з одного боку обмежується він-
цевим швом, в цьому місці він передчасно за-
ріс. З внутрішнього боку поверхня кістки дещо 
ввігнута. Інша, наскрізна, травма розміром 28 × 
20 мм зафіксована на потиличній кістці. Цілком 
можливим у цьому випадку є й оперативне втру-
чання для видалення уламків кістки та вичищан-
ня травми. Така операція була, мабуть, нагаль-
ною необхідністю для виживання людини. Про-
те чітко про це говорити не дає змоги загоєність 
країв отвору.

14. Богданівка к. 2 п. 11 [29]. Поверхнева 
 добре загоєна травма у вигляді невеликої загли-
бини на лівій тім’яній кістці чоловіка змужні-
лого віку.

15. Любимівка к. 19 п. 5 [30]. Загоєна трав-
ма на лівій тім’яній кістці біля лямбдоподібного 
шва на черепі чоловіка 25–35 років. У результаті 
травми була пошкоджена (увігнута) внутрішня 
пластинка кістки. Травма має овальну форму і 
розмір 17×7 мм, вона нанесена ззаду та знизу, 
очевидно пласким та гострим предметом. 

16. Стрюківка – ІV к. 89 п. 5 ск. 1 [31]. На 
черепі 30–40-річного чоловіка (?) (визначення  
Ушкової Ю. В.) фіксується незагоєна травма. 
Вона розташована на правій тім’яній кістці біля 
сагітального шва та має округлу форму. Діаметр 
травми – близько 25 мм. 

17. Мар’янське к. 1 п. 23 ск. 2 [32]. За Кондук-
торовою Т. С. [33], права тім’яна кістка жіноч-
ного черепа (вік – 45–55 років) має дві ділянки 
з посттравматичними змінами зовнішнього ком-
пактного шару.

Отже, підіб’ємо деякі підсумки. Штучні уш-
кодження знайдені на черепах з ямних поховань 
у 17 випадках. Для нашої вибірки (90 черепів) 
це становить дуже великий відсоток – 18,9 %. 
Проте цю вибірку не можна вважати статистич-
но достовірною, позаяк вона не є випадковою 
[34] – ми орієнтувалися на пошук саме черепів з 
ушкодженнями. Більш адекватною є, очевидно, 
цифра, отримана С. І. Круц під час дослідження 
серій із Степової Наддніпрянщини. За розрахун-
ками дослідниці, травматичні пошкодження і 
трепанаційні отвори на черепах ямної КІС ста-
новлять не більше 3 % [35].

У більшості випадків на черепі простежено 
одну травму, у чотирьох випадках зафіксовано 
два чи три ушкодження. Штучні отвори зосеред-
жуються в двох зонах черепної коробки – спере-
ду (в районі вінцевого шва) та ззаду (див. рис. 2). 
Їх було знайдено переважно на чоловічих чере-
пах (12 випадків), проте трапляються вони й на 
жіночих (5 випадків).

За характером та площею, травматичні ушко-
дження можна поділити на поверхневі (7 випад-
ків) та обширні (8 випадків). Поверхневі дещо 
характерніші для жіночих, а обширні – для чо-
ловічих черепів. Поверхневі травми в усіх ви-
падках мають сліди загоєння, обширні ж най-
частіше таких слідів не мають – відповідно були 
нанесені під час або по смерті індивідуумів.

Поверхневі травми в більшості випадків ма-
ють овальну або місяцеподібну форму та невели-
кі розміри. Найчастіше вони лише деформують, 
а не пробивають поверхню кістки. Загоєність та-
ких травм ускладнює реконструкцію їх первин-
ної форми і, відповідно, форми предмету, якими 
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їх було нанесено. Проте у двох випадках таку ре-
конструкцію провести можна. На черепі з Люби-
мівки травму було нанесено, очевидно, гострим 
сплощеним предметом (наприклад, крем’яною 
стрілою), а на черепі з Покровки – загостреним 
предметом трикутним у перетині. 

Обширні травми зазвичай наскрізні та не 
мають слідів загоєння. Більшість з них мають 
округлу форму та діаметр 22–30 мм (5 випадків). 
Вони були нанесені тупою зброєю відповідного 
діаметру. Такою зброєю могли бути кам’яні со-
кири, які знаходять у ямних та катакомбних по-
хованнях, точніше їх обушковий бік. Привертає 
увагу травма з поховання 16 Сугоклейського 
кургану. Це – обширний терасований перелом, 
що спричинений двома ударними поверхнями – 
спочатку пласкою овальною у перетині, а потім 
циліндричною. В цілому предмет, яким було на-
несено травму, реконструюється у вигляді цилін-
дричного руків’я та навершя з пласкою та оваль-
ною у перетині ударною поверхнею (молот?). 
Ще одна цікава травма зафіксована у похованого 
із Софіївки – це канавка на лобній кістці. Діа-
метр зброї, що її спричинила – 8 мм, це могло 
бути, наприклад, древко стріли. Найбільша за 
площею травма фіксується на черепі з Покров- 
ки 3/6. Вона має округлу форму, розмір 65×56 мм 
і була нанесена тупим предметом відповідного 
діаметру (каменем? булавою?). У двох випадках 
на черепах з обширними травмами фіксуються 
сліди загоєння. На черепі з Миколаєва дефор-
мація кістки обмежується лише вигином, що, 
очевидно, свідчить про нанесення травми у ран-
ньому віці, коли кістки ще зберігають достатню 
еластичність [36]. У другому випадку (череп із 
Софіївки) загоєння обширної наскрізної травми, 
можливо, було результатом вдалого оперативно-
го втручання.

Трепанацію на обстеженому матеріалі чітко 
зафіксовано лише одного разу – на черепі з Біло-
лісся. Для здійснення цієї подвійної трепанації 
використано традиційну для того часу методи - 
ка – вискоблювання. Під час здійснення пере-
дньої (першої за часом) трепанації було пере-
тнуто велику диплоетичну вену, розріз якої мав 
би призвести до смерті чоловіка, однак вискрі-
бання було продовжене, а також зроблено ще 
один  трепанаційний отвір. Операція відбувалась 
недбало – між обома отворами фіксуються серія 
глибоких подряпин, спричинених гострим зна-
ряддям (мабуть тим самим, яким було зроблено 
трепанаційні отвори), отже, очевидно, про збе-
реження життя людини не йшлося. Отвори не 
мають слідів загоєння. В цьому випадку маємо 
справу з при- або посмертною трепанацією. Ці-
кавим є й археологічний контекст знахідки – кіс-

тяк поховано в розібраному вигляді «пакетом» 
у невеликій ямці з двома заплічками, над похо-
ваним було споруджено дерев’яну конструкцію, 
що фіксується за наявністю пазів та ямок від кіл-
ків у стінах та дні поховальної конструкції [37]. 
В цьому випадку трепанації могли носити куль-
товий характер або мати утилітарне призначен-
ня – наприклад, для збереження тіла померлого 
у разі відстроченої у часі поховальної церемонії 
або як тренувальної практики для знахаря.

У межах дослідженого матеріалу найбільша 
кількість штучних ушкоджень виявлена в пів-
деннобузькому регіоні – 7 випадків. 6 випадків 
виявлено на теренах Нижньої Наддніпрящини, 
по 2 випадки – на Кіровоградщині та Одещині 
(див. рис. 1). Цікавий факт виявлення травмо-
ваних черепів по два випадки в одному кургані 
(Покровка, Таборівка, Кіровоград). Така ситу-
ація може маркувати певні конфліктні зони в 
межах ямного ареалу та у разі подібності похо-
вального обряду в таких похованнях (наприклад, 
Таборівка), суспільні одиниці, що жили в умовах 
підвищеної агресивності.

Розглянемо обряд поховань зі штучними 
ушкодженнями черепа. Більшість поховань ін-
дивідуальні – 12 випадків, 5 поховань колек-
тивні – три парні (чоловік та жінка), два похо-
вання містять по три скелета (чоловік / жінка / 
дитина та жінка / 2 дитини). Всі ями прямокутні, 
розміри їх невеликі (для індивидуальних мо-
гил  довжина ям коливається від 1,3 до 1,6 м).  
Серед них виділяються 3 поховання, що мають 
більші розміри – Актове (1,9×1,2 м), Любимівка 
(2×1,3 м) та Сугоклія п. 5 (2,4×1,3 м). Останнє 
поховання відрізняється також наявністю візка. 
Нестандартністю обряду вирізняється й похо-
вання з Білолісся, вже описане вище. 

Більшість травм (10 випадків) знайдено на 
черепах із зібганих на боці поховань (4 – на лі-
вому боці, 3 – на правому, 3 поховання парні, в 
яких чоловік та жінка розвернуті обличчям один 
до одного). Крім того, саме в похованнях на боці 
знайдено 6 із 8 обширних травм. 5 травмованих 
черепів походять із зібганих на спині поховань 
(цікаво, що 3 з них відрізняються більшими за 
стандартні розмірами – див. вище). 2 черепа по-
ходять із поховань, в яких кістки лежали не в 
анатомічному порядку. Якщо вважати позу по-
хованих хронологічною ознакою [38], то можна 
зробити висновок, що більшість поховань з трав-
мами було здійснене у фінальноямний час. 

Багаторазове збільшення кількості травм та 
трепанацій на кістках черепа припадає на ката-
комбний час, цю тему буде висвітлено в наступ-
них публікаціях.
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J. Ushkova, O. Kozak

tRAUMAs AnD tREpAnAtIons of skULLs  
fRoM pIt gRAvE bURIALs

The article reviews and analyzes cases of traumas and trepanation on sculls from Pit Grave burials. 
Keywords: traumas, trepanations, head injuries, Pit Grave culture, Yamna culture.


